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Ata da reunião ordinária do Conselho Universitário da Universidade Federal da 
Bahia realizada no dia 24.10.2024.

Aos 24 (vinte e quatro) dias do mês outubro do ano 2024 (dois mil e vinte quatro), às 14 
(quatorze) horas, na Sala dos Conselhos do Palácio da Reitoria, reuniu-se o Conselho 
Universitário (CONSUNI) da Universidade Federal da Bahia, em caráter ordinário, sob a 
presidência do Magnífico Reitor, Professor Paulo César Miguez de Oliveira, com a 
presença dos(as) Conselheiros(as) a seguir relacionados(as): Wagner Miranda Gomes 
(Pró-Reitor de Administração), Jeilson Barreto Andrade (Pró-Reitor de 
Desenvolvimento de Pessoas), Cássia Virgínia Bastos Maciel (Pró-Reitora de 
Assistência Estudantil), Juliana Bezerra do Amaral (ENF), Vagner Maximino Leite 
(EMVZ), Maria Thereza Pita Gondim (EMUS), Adenilda Queirós Santos Deiró 
(NUT), Marcelo Embiruçu de Souza (ENG), Rodrigo Morais Leite (TEA), Juliana 
Cardoso Nery (ARQ), Henrique Tomé da Costa Mata (ECO), Ronaldo Pesente 
(FCC), Washington José de Souza Filho (FACOM), Júlio César de Sá da Rocha 
(DIR), Maria Izabel Souza Ribeiro (FACED), Denis de Melo Soares (FAR), Marcelo 
Moura Mello (FFCH), Antônio Alberto da Silva Lopes (FAMED), Sônia Cristina 
Lima Chaves (ODO), Francisco Kelmo Oliveira dos Santos (IBIO), Gillian Leandro 
de Queiroga Lima (ICI), Roberto José Meyer Nascimento (ICS), Maiana Brito de 
Matos (ICTI -  Camaçari), Ivan do Carmo Machado (1C), Ricardo Carneiro de 
Miranda Filho (FIS), Cristóvão de Cássio da Trindade de Brito (IGEO), Luís 
Augusto Vasconcelos da Silva (1HAC), Carlos Felipe Pinto (LET), Kleyber Mota da 
Cunha (IME), Márcio Vasconcelos Oliveira (IMS), Cristiana Mercuri de Almeida 
Bastos (IPS), Martins Dias de Cerqueira (QUI), Luís Eugênio Portela Fernandes de 
Souza (ISC), Marcela Rodrigues Castro (Presidente do Conselho Acadêmico de 
Ensino), Sumaia Boaventura André (Presidente do Conselho Acadêmico de Pesquisa e 
Extensão); os representantes dos servidores técnico-administrativos Carolina Silva 
Cunha de Mendonça, Jomar Fadigas Cerqueira e Luiz Fernando Santos Bandeira; 
e os representantes estudantis Átina Batista dos Santos, Matheus Barreto Ferreira, 
Moisés William de Oliveira Mendes, Filipe de Brito Marinho da Silva, Louise 
Ferreira Araújo, Matheus Portela Carvalho, Eduardo Monteiro de Souza e Giulia 
Bandeira Xavier. Como convidados(as), participaram da reunião os(as) Professores(as) 
Ronaldo Lopes (Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação), Daniel Oitaven (Presidente 
da Comissão de Ética da UFBA), Romilson Augusto dos Santos (Coordenador do Curso 
de Educação Física) e Thiago Teixeira Mendes (Chefe do Departamento de Educação 
Física). Havendo quórum, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão, cumprimentou 
os presentes e registrou as boas-vindas aos Conselheiros Matheus Barreto Ferreira, 
Moisés Oliveira Mendes e Felipe de Brito Silva, que assumem cadeiras no Conselho 
Universitário na condição de representantes estudantis; saudou, ainda, os(as) 
Conselheiros(as) suplentes, Vice-Diretores, presentes na sessão, Professores(as) Maria 
Tereza Gondim, da Escola de Música, Rodrigo Morais Leite, da Escola de Teatro, e 
Washington José Filho, da Faculdade de Comunicação, tendo, na ocasião, informado que 
os(as) Diretores(as) das Escolas de Artes da UFBA encontram-se, neste momento, em 
uma missão na China, participando do Festival de Artes, onde, entre outras atividades, o
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Maestro e Conselheiro deste Conselho, José Maurício Brandão, vai reger a Orquestra da 
Universidade de Xangai. Na sequência, o Senhor Presidente procedeu a alguns informes, 
resumidos a seguir: 1 - registrou um voto de saudação à Professora Olívia Oliveira, 
Coordenadora de Pesquisa da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PRPPG), pela 
sua indicação para coordenar o Comitê Científico de Monitoramento e Enfrentamento das 
Emergências Climáticas no Consórcio Nordeste; 2 - parabenizou o Professor Fábio 
Velame pelo recebimento do Prêmio da Associação Nacional dos Programas de Pós- 
Graduação em Arquitetura e Urbanismo ANPARQ 2024, na modalidade de Livro 
Coletânea, com a obra "Arquiteturas dos Quilombos da Bahia: natureza, território, 
cultura, tempo, etnicidade", e o Prêmio de Menção Honrosa ao livro autoral intitulado 
"Arquiteturas Crioulas: os terreiros de Candomblé de Cachoeira e São Félix"; 3 - 
parabenizou os Cursos de Canto Lírico da Escola de Música, o de Arquivologia do 
Instituto de Ciência da Informação, o de Letras Vernáculas do Instituto de Letras e o de 
Decoração da Escola de Belas Artes, que obtiveram conceito máximo, com nota 5, na 
avaliação do INEP; parabenizou, ainda, os Cursos de Engenharia de Agrimensura e 
Cartográfica da Escola Politécnica e o de Estudos de Gênero e Diversidade da Faculdade 
de Filosofia e Ciências Humanas, que foram avaliados com conceito 4. Oportunamente, 
noticiou que fez chegar à ANDIFES, a partir de uma manifestação do Conselheiro José 
Maurício Brandão na reunião anterior deste Conselho, a inquietação dos(as) dirigentes 
das Unidades Universitárias acerca da maneira como tem se dado o processo avaliativo 
dos Cursos da Universidade Federal da Bahia, de modo que, em breve, a ANDIFES terá 
uma reunião com o INEP para discutir tal avaliação e evidenciar o fato de que o Ministério 
da Educação deveria suprir a Universidade com o recurso necessário a fim de que a gestão 
da UFBA consiga garantir a infraestrutura indispensável para uma boa avaliação dos seus 
Cursos, haja vista o fato da referida gestão não ter qualquer governança sobre 
infraestrutura, dependendo, portanto, de recurso para dar andamento a qualquer obra; 4 - 
registrou a sua satisfação com a inauguração da sede do Diretório Central dos Estudantes, 
ocorrida no dia 21 de outubro, tendo registrado, ainda, o agradecimento ao Deputado 
Valmir Assunção, autor da emenda parlamentar que permitiu a finalização dessa obra; 5 
- noticiou, também, a inauguração do processo de certificação de, aproximadamente, 200 
trabalhadores da UFBA que ainda não tinham concluído o ensino básico e o ensino médio, 
de modo que, a partir de um esforço feito pela PRODEP e PROAD, em parceria com o 
SESI, em um projeto na área da educação de jovens e adultos, esses trabalhadores 
receberão sua certificação com base no seu conhecimento adquirido ao longo da vida, de 
modo que a Universidade Federal da Bahia, em breve tempo, não terá mais nenhum(a) 
trabalhador(a) sem o ciclo de ensino completo; 6 - noticiou a realização do Io Webinário 
Educação Superior Inclusiva, direcionado a universitários neuro-divergentes e com TEA, 
resultado de um conjunto de ações sugeridas em uma reunião coordenada pela PROAE e 
PROGRAD com o Coletivo PCD da UFBA; 7 - ainda, na linha de comemorações, 
noticiou que a PROAD já  conta com quatro vigilantes trans, sendo dois homens e duas 
mulheres, que passam a integrar a equipe de vigilância da Universidade, a partir de um 
esforço de acolhimento da diversidade nos serviços contratados relativos a pessoal 
terceirizado, que seguirá avançando, não só em relação à população trans, mas, também, 
em relação à população egressa do sistema penitenciário e da população egressa da
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libertação de trabalho análogo à escravidão; 8 - noticiou que a Advocacia-Geral da União 
pacificou entendimento acerca das progressões e promoções funcionais de 
professores(as) do Magistério Federal, especificamente, no que se refere aos efeitos 
financeiros e à possibilidade de requerer múltiplas progressões/promoções ao mesmo 
tempo. Na sequência, o Senhor Presidente, oportunamente, apresentou a nova 
composição da equipe que passa a integrar a Comissão de Ética da Universidade Federal 
da Bahia, a ser dirigida pelo Professor Daniel Oitaven, tendo, na ocasião, registrado seu 
agradecimento ao Professor Carlos Eduardo Ratis por todo o esforço e trabalho realizados 
ao longo do tempo no qual presidiu essa importante Comissão da vida universitária; 
continuamente, o Magnífico Reitor cedeu a palavra ao Professor Daniel Oitaven que, em 
caráter especial, teceu breves palavras no Conselho Universitário, tendo apresentado a 
nova equipe da referida Comissão. Ato contínuo, o Senhor Presidente franqueou a 
palavra no expediente, para informes, dela fazendo uso, inicialmente, o Conselheiro Luís 
Augusto Vasconcelos que, fazendo menção a um pedido de recurso do 1HAC, submetido 
ao Conselho Universitário, em relação a uma decisão do Conselho Acadêmico de Ensino 
que aprovou a suspensão da oferta de vagas do Curso de Medicina para egressos do 
Bacharelado Interdisciplinar da área de Saúde (Bl-Saúde), solicitando, então, que a 
análise do referido recurso pelo pleno deste Conselho seja postergada, haja vista haver 
uma nova proposta da Administração Central que será submetida à apreciação das 
Congregações das Unidades Universitárias, na tentativa de solucionar o problema, ainda 
que provisoriamente, tendo justificado que, se acolhida essa nova proposta da Reitoria, o 
objeto do recurso do IHAC perde o sentido; isto posto, o Conselheiro Luís Augusto 
enfatizou que o IHAC não retira o recurso, mas, tão somente, solicita o adiamento da sua 
análise; por fim, agradeceu ao Professor Antônio Alberto, Diretor da Faculdade de 
Medicina, pela gentileza e disposição à negociação, na perspectiva de tentar resolver o 
problema; registrou, ainda, seu agradecimento à Professora Nancy Vieira, Pró-Reitora de 
Ensino de Graduação, pelo empenho que tem tido na tratativa desse assunto, ao tempo 
em que solidarizou-se a ela, refutando a forma como a supracitada Pró-Reitora foi tratada 
na reunião do Conselho Acadêmico de Ensino, ao ser impedida de apresentar a nova 
proposta da Administração Central acerca da questão da passagem de egressos do BI de 
Saúde para o CPL de Medicina. O Conselheiro Martins Cerqueira externou a 
preocupação do Instituto de Química com relação ao fato de que a UFBA tem perdido, 
sistematicamente, os editais da FINEP, o que tem impossibilitado angariar recursos para 
investir na manutenção e melhoria da infraestrutura da Universidade; dito isto, procedeu 
à leitura de alguns editais da FINEP dos quais, todos, a UFBA não teve nenhuma proposta 
aprovada, o que, no seu entendimento, evidencia a urgência em se debruçar sobre a 
questão, no sentido de detectar a causa do problema e reverter essa situação, visto que 
universidades menores que a UFBA, em diversos aspectos, têm conseguido submeter 
projetos à referida empresa de fomento e estão sendo competitivos. O Senhor Presidente, 
associando-se, completamente, às observações registradas na fala do Conselheiro 
Martins, informou que a Administração Central está solicitando uma audiência com a 
FINEP, na perspectiva de tentar dirimir dúvidas com relação às avaliações que foram 
feitas e que não estão claras; noticiou, ainda, que ao final do expediente da presente 
sessão, o Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação, Ronaldo Lopes, fará um breve
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esclarecimento acerca dessa questão. A Conselheira Maria lzabel Ribeiro procedeu a 
informes da Faculdade de Educação, tendo sugerido, primeiramente, que, havendo 
possibilidade, quando existir a necessidade de alterar a data do calendário de reuniões 
deste Conselho, que a nova data não seja antecipada ao previamente agendado, em função 
da organização das reuniões de Congregação das Unidades Universitárias; segundo, 
registrou seu agradecimento aos(às) dirigentes da Faculdade de Direito, Escola de 
Administração e Faculdade de Ciências Contábeis pelo apoio na realização dos eventos 
promovidos pela FACED nas duas últimas semanas; por fim, rememorou que existe uma 
demanda do Curso de Educação Física, já apresentada ao pleno do Conselho Universitário 
pela Conselheira Nanci Franco, Diretora da FACED, de criação de uma 
Faculdade/Instituto de Educação Física na UFBA e, em relação a essa demanda, pediu 
autorização ao plenário para que o Chefe do Departamento de Educação Física e o 
Coordenador do Colegiado do Curso de Educação Física pudessem se manifestar, cujas 
falas foram autorizadas. Com a palavra, o Professor Romilson Augusto dos Santos, 
Coordenador do Curso de Educação Física, em caráter especial, fez um apelo no sentido 
de dar celeridade ao processo que tramita neste Conselho acerca da referida matéria, tendo 
reforçado o pedido de avaliação do mérito, qual seja, a criação da Faculdade ou Instituto 
de Educação Física da UFBA, arguindo que, no seu entendimento, a Universidade tem a 
oportunidade de configurar um dos melhores espaços de formação gratuita, laica e 
socialmente referenciada no campo do esporte, do lazer e da educação física. O Professor 
Thiago Teixeira Mendes, Chefe do Departamento de Educação Física, fazendo coro à 
fala anterior, enfatizou que a Universidade carece, realmente, de desenvolvimento na área 
da Educação Física enquanto licenciatura, bacharelado e no campo da pesquisa 
relacionada à atividade física e saúde. O Senhor Presidente noticiou que o processo que 
trata da criação da Faculdade/Instituto de Educação Física está em tramitação na 
Comissão de Normas e Recursos, tendo, oportunamente, feito um apelo no sentido de que 
a referida Comissão possa, a breve prazo, apresentar o seu parecer final, a fim de que a 
sobredita matéria possa ser apreciada no pleno do Conselho Universitário; 
oportunamente, o Conselheiro Luiz Augusto Vasconcelos, Presidente da Comissão de 
Assuntos Acadêmicos, esclareceu que o referido processo foi, primeiramente, 
encaminhado a ele para emissão de parecer e, após a sua relatoria, enviado à Comissão 
de Normas e Recursos para análise e apreciação. O Conselheiro Matheus Portela 
noticiou o descontentamento do movimento estudantil com a recente alteração das rotas 
do BUZUFBA, que tem impactado muitos(as) discentes, especialmente, aqueles(as) que 
acessam o campus de São Lázaro; dito isto, informou que, apesar do problema ter sido 
impactado, sobremaneira, pelos cortes orçamentários que a Universidade tem sofrido 
constantemente e que afeta, principalmente, a assistência estudantil, após a realização de 
um ato dos(as) estudantes, na última sexta-feira, para denunciar essa questão, houve 
algumas conquistas, mas evidenciou-se a necessidade de seguir avançando; nesse sentido, 
o referido Conselheiro Matheus fez um apelo para que a Administração Central 
intensifique a fiscalização do contrato com a empresa responsável pelo BUZUFBA, no 
sentido de garantir a prestação de um transporte de qualidade; sobre o comunicado da 
Pró-Reitoria de Assistência Estudantil, no qual noticia que as próximas mudanças nas 
rotas do BUZUFBA serão feitas a partir de 2025, salientou que as demandas são imediatas
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174 e, portanto, solicitou o agendamento de uma reunião com a referida Pró-Reitoria, de
175 imediato, para tratar desse assunto, cujo pedido já  foi formalizado por e-mail, para que a
176 Prefeitura de Salvador, juntamente com o Núcleo de Transporte e a Administração
177 Central possam se reunir com um grupo de estudantes que abarque representantes de
178 todos os campi da Universidade, a fim de debater suas demandas mais emergenciais
179 relativas ao transporte universitário. O Senhor Presidente noticiou que já estão
180 programadas duas reuniões para tratar do BUZUFBA, entretanto, adiantou que qualquer
181 mudança de rota implica em difíceis questões contratuais, haja vista a insuficiência de
182 recursos, atualmente, disponíveis para garantir que o BUZUFBA possa atender todas as
183 rotas que seriam necessárias, outrossim, ratificou o compromisso da Administração
184 Central no processo de acompanhamento e fiscalização desses contratos, que não hesita
185 no momento de cobrar, multar e punir o contratado, quando necessário. O Conselheiro
186 Cristóvão Brito externou o agradecimento do Instituto de Geociências pelo apoio
187 recebido da Reitoria e, especialmente, da SUMAI, no relacionado à revisão da
188 infraestrutura daquela Unidade Universitária durante o processo de avaliação do INEP
189 para o Curso de Bacharelado em Geografia e que segue em curso para os Cursos de
190 Geologia e Geofísica; em seguida, o sobredito Conselheiro Cristóvão Brito, referindo-se ry
191 aos processos de remoção de docentes para outras Unidades Universitárias por questões
192 de saúde, fez um apelo no sentido de que a Unidade Universitária de origem possa receber
193 a vaga correspondente ao(à) docente removido(a), de modo a restabelecer o equilíbrio no
194 seu quadro de pessoal. O Conselheiro Jeilson Andrade, Pró-Reitor de Desenvolvimento
195 de Pessoas, noticiou que o referido assunto tem sido objeto de atenção da PRODEP e do
196 Serviço Médico da Universidade, de modo que a PRODEP já começou a elaborar uma
197 minuta de Resolução para tratar da gestão do Banco de Professor Equivalente e de todos
198 os procedimentos envolvendo remoção, redistribuição etc., havendo a perspectiva de que,
199 uma vez publicada, a referida normativa dê conta desse problema. O Conselheiro Ricardo
200 Miranda rememorou um apelo feito neste Conselho, ao final do semestre anterior, no
201 qual os(as) dirigentes do Instituto de Física, Instituto de Matemática e Estatística, Instituto
202 de Química, Instituto de Geociências, Instituto de Computação e a Escola Politécnica
203 evidenciaram a situação do Pavilhão de Aulas da Federação, devido a uma série de
204 demandas da comunidade universitária quanto à necessidade de adequação das condições
205 para se ministrar aulas naquele espaço; dito isto, registrou o agradecimento ao Magnífico
206 Reitor e equipe, em nome do referido conjunto de dirigentes das Unidades Universitárias,
207 pelo empenho e cumprimento da palavra dada, alegando que, apesar da situação não estar
208 totalmente resolvida, os esforços foram feitos e as aulas estão sendo dadas, na sua grande
209 maioria, em condições mínimas para tal. A Conselheira Marcela Castro, Presidente do
210 Conselho Acadêmico de Ensino (CAE), primeiramente, noticiou que, após longo período
211 de debate no âmbito daquele Conselho, foi finalizada a nova versão do Regulamento do
212 Ensino de Graduação e Pós-Graduação (REGPG) da UFBA, tendo registrado, na ocasião,
213 em nome do Conselho Acadêmico de Ensino, o seu agradecimento à Sra. Terezinha Maria
214 Dultra Medeiros, Secretária dos Conselhos Superiores, pelo trabalho de revisão da
215 referida normativa, ao tempo em que informou que seu nome foi citado e aplaudido em
216 plenária do CAE pela qualidade do trabalho realizado; registrou, ainda, que o CAE está
217 fortemente dedicado-à produção das atas das última? reuniões, de modo que os(as)
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218 servidores(as) da SOC têm se desdobrado nas últimas semanas, o máximo possível, para
219 transcrever os áudios das reuniões e elaborar as respectivas atas, a fim de divulgar à
220 comunidade universitária o que tem sido discutido na plenária daquele Conselho. Na
221 sequência, a referida Conselheira Marcela, aludindo à questão da passagem de egressos
222 do Bl-Saúde para o Curso de Medicina, ressaltou que o CAE trabalha de maneira muito
223 responsável e tem se debruçado sobre essa matéria há quase dois anos, entretanto,
224 mencionou que o referido Conselho foi execrado nas últimas semanas, nas mídias, em
225 virtude da decisão tomada acerca da sobredita matéria, tendo feito, então, um apelo no
226 sentido de que os Conselheiros(as) daquele Conselho sejam respeitados(as);
227 continuamente, afirmou que todas as propostas enviadas ao CAE são muito bem
228 recebidas, tendo finalizado sua fala registrando que, no seu entendimento, com todo o
229 respeito que a situação requer, a instância recursal ao CAE é o CONSEPE (Conselho
230 Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão), haja vista o estabelecido no Art. 18 do Estatuto
231 da Universidade Federal da Bahia. O Conselheiro Antônio Alberto Lopes, Diretor da
232 Faculdade de Medicina, também, manifestou-se sobre a questão, envolvendo a suspensão
233 da oferta de vagas para egressos do Bl-Saúde no Curso de Medicina, tendo, inicialmente,
234 registrado sua solidariedade à Professora Marcela Castro, ao tempo em que reafirmou seu
235 comprometimento com vistas a prestar um ensino de qualidade e, nessa perspectiva,
236 externou sua preocupação com a situação na qual se encontra a Faculdade de Medicina
237 atualmente, com um número de estudantes muito superior ao adequado para garantir uma
238 formação médica de excelência; dito isto, aludiu à reunião realizada com o Magnífico
239 Reitor e representantes do IHAC e da Faculdade de Medicina para discutir uma solução
240 alternativa para o problema, tendo pontuado que, apesar de seu transcurso civilizado,
241 tratou-se de uma reunião de significativa intensidade emocional, cuja proposta da
242 Administração Central ainda precisa ser submetida à avaliação das Congregações; isto
243 posto, sugeriu que a Professora Nancy Vieira, Pró-Reitora de Ensino de Graduação, esteja
244 presente na reunião da Congregação da Faculdade de Medicina, a realizar-se no dia 29 de
245 outubro próximo, quando a referida proposta será pauta de discussão, tendo estendido,
246 também, o convite ao Instituto de Ciências da Saúde e ao Instituto de Biologia que,
247 também, recebem estudantes do Curso de Medicina e sofrem o impacto desse aumento
248 do número de alunos(as); por fim, o referido Conselheiro Antônio Lopes reafirmou o
249 compromisso da Faculdade de Medicina com a política de cotas e as ações afirmativas da
250 Universidade. O Conselheiro Júlio Rocha registrou o agradecimento da Faculdade de
251 Direito ao Magnífico Reitor, à Assessoria de Comunicação e à Superintendência de
252 Relações Internacionais pelo apoio na realização do XV Seminário Nacional das Cátedras
253 Sérgio Vieira de Melo, organizado pela Faculdade de Direito e Faculdade de Filosofia e
254 Ciências Humanas, tendo, também, registrado seu agradecimento ao Professor Marcelo
255 Mello, Coordenador da Cátedra; na sequência, convidou os presentes para colaborar na
256 elaboração de uma proposta articulada envolvendo vários membros da comunidade
257 universitária para a "Conferência Livre estadual: justiça climática e superação das
258 desigualdades diante da emergência climática", a ser realizada no dia 14 de dezembro, a
259 partir das 8h, na Faculdade de Direito; nesse sentido, destacou a importante atuação do
260 Professor José Antônio Lobo dos Santos, Coordenador de Meio Ambiente da SUMAI, na
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Nações Unidas sobre as Mudanças Climáticas de 2025). O Conselheiro Gillian Lima 
externou seu agradecimento à Administração Central e a todos(as) os(as) docentes, 
servidores(as) técnico-administrativos e discentes envolvidos no processo avaliativo do 
Curso de Arquivologia do Instituto de Ciência da Informação, que obteve o conceito 
máximo na avaliação do INEP. O Conselheiro Deeis Soares noticiou que, ao final do 
mês de dezembro, a Faculdade de Farmácia completa 75 anos de existência e, 
provavelmente, as comemorações deverão ocorrer no mês de janeiro de 2025, em virtude 
do esvaziamento que ocorre na Universidade com as festividades de final de ano. A 
Conselheira Atina Batista Santos, enquanto representante estudantil e discente do BI- 
Artes da UFBA, manifestou-se contrária à suspensão da oferta de vagas a egressos do BI- 
Saúde para o Curso de Medicina, tendo arguido que os Bacharelados Interdisciplinares 
revolucionaram o espaço da Universidade, principalmente, no que tange à construção de 
uma reforma universitária na qual pessoas negras tiveram a possibilidade de adentrar, 
inclusive, no Curso de Medicina, tendo considerado, portanto, um retrocesso para a 
Educação a deliberação da referida suspensão; dito isto, posicionou-se favorável a que o 
Conselho Universitário, também, aproprie-se desse debate, na perspectiva de rever a 
decisão tomada no âmbito do Conselho Acadêmico de Ensino. A Conselheira Louise 
Araújo, procedendo a informes da representação estudantil, primeiramente, noticiou que 
os(as) discentes da UFBA vão participar do 25° Encontro Nacional dos Estudantes de 
Arte, a ser realizado em Maceió, no período de 18 a 23 de novembro, com 31 trabalhos 
aprovados e, sobre o referido evento, reforçou uma demanda, enviada à Administração 
Central, na qual a representação estudantil solicita dois ônibus para subsidiar a ida de 
cerca de 80 estudantes para o supracitado evento; na sequência, noticiou que cinco das 
cadeiras correspondentes às representações estudantis, hoje, no Conselho Universitário, 
estão ocupadas por discentes do Movimento Correnteza, ao tempo em que solicitou, 
também, a colaboração financeira dos(as) Conselheiros(as) presentes na reunião, com 
vistas a subsidiar a participação do referido Movimento em reunião nacional, a ser 
realizada em Recife, que vai acontecer nos dias 31 de outubro e Io de novembro; por fim, 
fazendo coro às falas anteriores, no relativo à questão da passagem de egressos do BI- 
Saúde para o CPL de Medicina, posicionou-se favorável a que a matéria seja debatida no 
âmbito do CONSUNI, tendo alegado que quando a matéria fora apreciada e votada no 
CAE, a representação estudantil estava em processo eleitoral do DCE, o que dificultou a 
ampliação da discussão junto aos(às) discentes da Universidade. A Conselheira Sônia 
Chaves, fazendo uso da palavra, inicialmente, rememorou um apelo feito por ela neste 
Conselho, sobre o problema de infraestrutura do prédio da Faculdade de Odontologia, 
que resultou na suspensão das atividades do Ambulatório localizado no primeiro andar, 
tendo registrado seu agradecimento à Administração Central, especialmente, à SUMAI, 
visto que o problema da infiltração foi solucionado e o espaço, reativado esta semana; 
dito isto, reafirmou o posicionamento da Faculdade de Odontologia de ser, assim que 
possível, deslocada para um novo prédio adequado às atividades exercidas por aquela 
Unidade Universitária. Continuamente, a referida Conselheira Sônia fez menção à 
situação dos Bacharelados Interdisciplinares, para sugerir que a Universidade faça um 
trabalho de objetivação das vagas ofertadas e um levantamento da evasão universitária, 
alegando que o Curso de Odontologia tem tido uma entrada de novos estudantes muito
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pequena semestre a semestre, apesar de todas as medidas adotadas no sentido de reverter 
esse cenário; propôs, ainda, a realização de um Seminário, de âmbito institucional, para 
discutir sobre esse esvaziamento do ensino presencial, na perspectiva de pensar 
alternativas para o problema. O Senhor Presidente acolheu, de imediato, as duas 
proposituras sugeridas pela Conselheira Sônia, tendo solicitado que a PROGRAD, 
SUPAC e PROAE se articulem, portanto, para uma conversa no sentido de organizar esse 
encontro. A Conselheira Carolina Mendonça, na sequência, procedeu a informes da 
representação dos(as) servidores(as) técnico-administrativos em educação (TAES): 1 - 
noticiou que foi realizado um ato, na semana passada, em Camaçari, com a presença do 
Presidente Lula, onde a comunidade universitária do campus Camaçari mobilizou-se para 
estar presente e fazer chegar a demanda por recursos ao Governo Federal e ao Ministério 
da Educação, com vistas a subsidiar a construção do referido campus, tendo, 
oportunamente, feito um apelo para que esse tema seja uma pauta prioritária nas 
conversas da UFBA dentro da ANDIFES e com o Ministério da Educação; 2 - informou 
que nos dias 6 e 7 de novembro haverá eleição para a nova representação dos TAES nos 
Conselhos Superiores da Universidade, sendo esta, portanto, uma reunião de despedida 
para o conjunto de Conselheiros(as) representantes da categoria neste Conselho, à 
exceção do Conselheiro Fernando Bandeira que está candidato à reeleição; 3 - reafirmou 
seu posicionamento acerca da discussão sobre a passagem Bl-Saúde para o CPL de 
Medicina, arguindo que a matéria implica em um debate mais profundo acerca da 
concepção da própria Universidade e o tipo de formação que a UFBA quer proporcionar 
aos seus discentes, tendo considerado a supracitada decisão de suspensão da oferta de 
vagas para um Curso de Graduação aos estudantes egressos do BI um retrocesso, contudo, 
no seu entendimento, a comunidade universitária precisa discutir os problemas, 
reformular os Cursos, rediscutir seus processos seletivos, mas, de nenhuma maneira, 
retroceder e, nesse sentido, ratificou seu entendimento de que essa matéria deveria ser 
objeto de discussão no CONSEPE, por ser a instância que trata do ensino, pesquisa e 
extensão da Universidade; 4 - por fim, pontuou que a Universidade precisa iniciar um 
debate às voltas da revisão do seu Estatuto e Regimento, por compreender que tais 
regramentos gerais possuem sombreamentos que já não refletem mais o funcionamento 
da UFBA atual. Oportunamente, o Senhor Presidente manifestou seu agradecimento e 
reconhecimento à representação dos TAES pelo trabalho exercido neste Conselho ao 
longo do mandato a encerrar-se, ao tempo em noticiou que a SUPAD está trabalhando 
para que, brevemente, possa submeter ao Conselho Universitário um conjunto de 
questões envolvendo a demanda de renovação dos marcos regulatórios da Universidade. 
Prosseguindo nos informes, o Conselheiro Jom ar Cerqueira, cujo mandato, também, se 
encerra, enquanto representante dos TAES neste Conselho, agradeceu pelo longo período 
de aprendizado, e, na ocasião, reforçou o apelo, uma vez mais, acerca da reivindicação de 
melhores condições de trabalho para os(as) servidores(as) técnico-administrativos, em 
especial, os(as) servidores(as) do quadro de pessoal da SUMAI, que contam com um 
número reduzido de pessoas para atender todos os campi da Universidade, bem como não 
dispõem de um veículo adequado para exercer suas atividades de manutenção nas 
Unidades Universitárias e nos demais órgãos da UFBA. O Conselheiro Fernando
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conclusão, referindo-se à necessidade de avançar no debate a respeito do PGD (Programa 
de Gestão de Desempenho) que já alcançou grandes avanços, entretanto, encontra-se 
paralisado, visto que a Comissão instituída está sem um presidente para prosseguir nos 
trabalhos e, nesse sentido, informou que a categoria dos TAES está à disposição para 
colaborar nessa discussão; sobre essa questão, o Conselheiro Jeilson Andrade, Pró- 
Reitor de Desenvolvimento de Pessoas, ratificou o compromisso da Administração 
Central em relação a esse assunto, entretanto, salientou que a PRODEP tem tido 
dificuldade em localizai- uma pessoa para assumir a presidência dos trabalhos, tendo a 
Conselheira Carolina Mendonça manifestado que a representação dos(as) servidores(as) 
TAES se voluntária para presidir a referida Comissão, uma vez que a PRODEP não 
conseguiu uma pessoa para assumir essa atribuição. O Conselheiro Marcelo Embiruçu 
registrou a satisfação da Escola Politécnica com o resultado da avaliação do Curso de 
Engenharia de Agrimensura e Cartográfica na avaliação do INEP e aproveitou para 
comunicar a recente decisão da Congregação daquela Unidade Universitária de 
disponibilizar o seu prédio anexo para futuras sedes de duas novas Unidades 
Universitárias, que passarão, em breve tempo, a compor o campus da Escola Politécnica, 
tendo pontuado que, com o apoio da SUMAI, todos os esforços serão feitos para que, 
ainda, no primeiro semestre de 2025, seja possível concluir os projetos arquitetônicos. O 
Conselheiro Matheus Barreto, fazendo menção ao tema da infraestrutura da 
Universidade, opinou que, no seu entendimento, este deve ser um tema central a ser 
debatido em todos os espaços da Instituição e, nessa perspectiva, informou que o DCE 
tem recebido denúncias de estudantes do Instituto de Biologia sobre a falta de 
acessibilidade daquele espaço, o que tem impactado a vida acadêmica, sobretudo, dos(as) 
estudantes com deficiência; prosseguindo na sua fala, fez um apelo no sentido de que as 
manifestações da representação estudantil e dos TAES neste Conselho sejam respeitadas, 
alegando que, enquanto Conselheiros(as) eleitos(as), não é possível que, ao fazerem uso 
da palavra, haja pessoas no plenário manifestando desconforto quanto aos seus 
posicionamentos; por fim, sobre o tema da passagem Bl-Saúde para o CPL de Medicina, 
posicionou-se contrário à sobredita suspensão, tendo informado que foi instituída uma 
Comissão de estudantes da Universidade para debater questões relacionadas ao 
Bacharelado Interdisciplinar e, nesse sentido, fez coro à solicitação manifestada nas falas 
anteriores, no sentido de que a aludida decisão sobre a matéria, tomada no âmbito do 
CAE, seja revista pelo Conselho Universitário. A Conselheira Cássia Maciel, Pró- 
Reitora de Assistência Estudantil, inicialmente, saudou o conjunto de Conselheiros(as) 
técnico-administrativos em educação pelo excelente trabalho desenvolvido neste 
Conselho representando a categoria e, em seguida, teceu algumas considerações acerca 
dos temas discutidos na presente reunião, sob a perspectiva da Administração Central e, 
também, na perspectiva das ações afirmativas, tendo evidenciado o comprometimento 
dos Conselhos Superiores em promover um debate sobre as suas questões internas que 
esteja completamente afastado da ideia das áreas de saberes e de conhecimento como 
cristalizadas; nesse sentido, pontuou que, enquanto Universidade, não é possível fazer o 
debate, debruçando-se sobre temas como a própria concepção de Universidade, ações 
afirmativas e reserva de vagas, apenas, contando com questões operacionais e 
administrativas, tendo ratificado a orientação do Magnífico Reitor de que toda a



Administração 'Central, independente do desenho dos Conselhos disponíveis, está à 
disposição para contribuir com dados que subsidiem a tomada de decisão, a partir de um 
processo de avaliação robusto que propicie o diálogo, a fim de que a comunidade 
universitária, não exclusivamente um dos seus Conselhos, independente da sua posição 
hierárquica, venha a tomar uma decisão que salientou ser caríssima à sociedade como um 
todo; dito isto, enfatizou que o simbólico das ações afirmativas, o simbólico da 
Universidade e a nossa sociedade precisam estar presentes nesse debate. O Senhor 
Presidente, associando-se, plenamente, às considerações da Conselheira Cássia, reforçou 
que a Administração Central está disponível para alimentar, da melhor forma possível, 
com dados, informações, acompanhamento, todos os debates que, ainda, serão travados à 
volta dessa importante questão de ordem acadêmica, relativa à passagem do Bl-Saúde 
para o Curso de Medicina. Ato contínuo, finalizando o expediente, o Senhor Presidente 
passou a palavra ao Professor Ronaldo Lopes, Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação 
(PRPPG), que procedeu a breves considerações sobre a questão trazida pelo Conselheiro 
Martins Cerqueira, acerca dos editais da FINEP. Com a palavra, o Pró-Reitor Ronaldo 
Lopes, em caráter especial, participando da reunião, associou-se, inteiramente, às 
preocupações compartilhadas pelo Conselheiro Martins no referente ao desempenho da 
UFBA nos últimos editais FINEP, tendo arguido que a PRPPG tem se debruçado sobre a 
questão, inclusive, em conjunto com o Gabinete da Reitoria; continuamente, teceu 
algumas considerações, resumidas a seguir, sobre o tema: primeiro, esclareceu que a 
UFBA sempre teve um excelente desempenho no relativo à captação de recursos 
possíveis a partir de projetos institucionais para os quais se candidatou, promovidos por 
outras agências de fomento, o que evidencia, portanto, que os(as) pesquisadores da 
UFBA, indiscutivelmente, sabem fazer projetos; isto posto, a PRPPG tem compreendido 
que o fato da UFBA não ter seus projetos aprovados nos últimos editais da FINEP decorre 
de alguns fatores, tanto internos como externos, dentre eles, citou o fato da referida 
empresa de fomento lançar seus editais com prazos muito curtos para a submissão de 
propostas, de modo que a PRPPG tem trabalhando com uma modalidade na qual seja 
possível avançar, mais rapidamente, na seleção de quais serão as propostas, a fim de que 
os(as) pesquisadores(as) possam ter mais tempo para sua construção; enfatizou que para 
cada um dos projetos que a UFBA não foi contemplada, a PRPPG exerceu o seu papel de 
assessoria, desde a divulgação, publicação do resultado e submissão de recurso junto à 
FINEP; no âmbito externo, mencionou, ainda, que a FINEP modificou seu processo 
avaliativo, que, anteriormente à pandemia da COVID-19, promovia rodadas e discussões 
com avaliadores específicos de cada projeto e debatia, inclusive, as necessidades 
regionais, entretanto, hoje, o que tem sido feito é uma avaliação em que cada um avalia, 
remotamente, o projeto, registra a nota e divulga o resultado, cujos pareceres afirmou 
serem pífios. Diante desse cenário, o referido Pró-Reitor Ronaldo Lopes informou que a 
Administração Central já tem uma reunião agendada com o Presidente da FINEP, no dia 
26.11, na UFBA, para tratar dessas questões diretamente, reconhecendo que é preciso 
melhorar, no sentido de construir um processo mais eficiente de seleção, tempo para os 
pesquisadores etc., mas, também, é preciso tratar dessas questões externas com a FINEP, 
reforçando que o gabinete de crise está instalado e a Administração Central tem discutido 
fortemente, na perspectiva de que a UFBA tenha tanto sucesso na FINEP quanto tem na
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438 FAPESB, no CNPQ, na CAPES e, muitas vezes, até em outras formas de fomento. O
439 Senhor Presidente, referindo-se à reunião agendada com a FINEP, sugeriu que os(as)
440 dirigentes(as) de Unidades Universitárias, também, participem dessa conversa. /
441 Encerradas as manifestações no expediente, o Senhor Presidente submeteu à apreciação
442 e votação a Ata da reunião do Conselho Universitário realizada no dia 24.09.2024,
443 encaminhada previamente aos(às) Conselheiros(as), que foi aprovada, por unanimidade,
444 sem apontamentos para correção. Ato contínuo, o Magnífico Reitor ingressou na Ordem
445 do Dia, passando ao Item 01: Informes institucionais. Apresentação: Magnífico Reitor,
446 Professor Paulo César Miguez de Oliveira. Primeiramente, o Senhor Presidente
447 noticiou que a Universidade, lamentavelmente, segue impedida de empenhar recursos
448 haja vista o bloqueio orçamentário, ainda, vigente, tendo esclarecido que o Governo havia
449 programado duas datas para a reabertura do prazo para empenhos, a saber: Io de outubro
450 e Io de dezembro, entretanto, ao final de setembro, a Reitoria recebeu, com surpresa, que
451 as datas foram reprogramadas para Io de novembro e Io de dezembro, o que gerou uma
452 preocupação adicional, visto que os empenhos, suspensos desde agosto, deverão ser
453 executados até 9 de dezembro; dito isto, adiantou que, no referente à solicitação de
454 transporte protocolado pelo movimento estudantil para eventos externos, não há como
455 empenhar o recurso e, no caso do contrato de transporte, não há espaço para ampliação
456 de viagens, portanto, enfatizou que, até Io de novembro, a Universidade não tem como
457 empenhar recursos, ainda que eles existam, esclarecendo que, neste momento, quando
458 alguma despesa é suportada pela UFBA, isto resulta da transferência de valores de uma
459 rubrica para sustentar a outra, o que enfatizou ser insustentável. Na sequência, retomando
460 a discussão acerca da passagem do Bl-Saúde para o CPL de Medicina, compartilhou, no
461 plenário, os desdobramentos da reunião realizada no último dia 22, no Gabinete da
462 Reitoria, com a presença dos dirigentes da Faculdade de Medicina e do 1HAC, além de
463 representantes de ambas as Unidades Universitárias e a Pró-Reitora de Ensino de
464 Graduação, Professora Nancy Vieira, tendo a Administração Central apresentado uma
465 nova proposta, a ser debatida, especificamente, nas duas Congregações diretamente
466 envolvidas, na tentativa de solucionar o problema. Continuamente, o Senhor Presidente
467 esclareceu que a referida proposta parte de alguns pontos de compreensão, resumidos a
468 seguir: primeiro, enfatizou que a UFBA não é contra políticas afirmativas e, portanto, nos
469 seus espaços de decisão, ninguém nesta Instituição se levantará contra a Lei de Cotas e
470 contra as políticas de ações afirmativas; segundo, considerou que a situação envolvendo
471 o Bl-Saúde e o Curso de Medicina implica na resolução de dois problemas que podem
472 ser enfrentados separadamente e que, talvez, sob essa perspectiva, possam garantir as
473 melhores soluções, sendo o primeiro desafio a questão de garantir a qualidade da
474 formação médica na UFBA, que está comprometida pelo fato de que as judicializações a
475 favor de estudantes do Bl-Saúde têm superlotado as turmas do ICS e da própria Faculdade
476 de Medicina; entretanto, paralelo a isso, está a questão dos Bacharelados
477 Interdisciplinares, que completados 15 anos, é preciso que o IHAC assuma o
478 compromisso, junto aos Conselhos pertinentes, de apresentar um processo de avaliação |
479 do supracitado programa, após discussões internas, sobre todos esses anos de muito
480 sucesso e, também, dificuldades; isto posto, quanto ao problema de superlotação dos(as)
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vagas do SISU para o Curso em comento, enquanto o judiciário seguir desrespeitando a 
autonomia da Universidade, tendo o Magnífico Reitor justificado que, ao fazer isso, 
aqueles que entrarem por imposição judicial vão cursar Medicina, mas não criarão mais 
dificuldades do ponto de vista do número de alunos(as) em sala de aula. Prestados os 
esclarecimentos prévios, o Senhor Presidente fez um apelo, no sentido de que os(as) 
Conselheiros(as) aguardem até que a referida proposta seja avaliada, especialmente, pelas 
duas Congregações diretamente envolvidas, Faculdade de Medicina e ÍHAC, mas que 
possa ser avaliada, também, por todas as demais Congregações, e que todas as 
observações acerca do problema possam ser encaminhadas num momento mais 
adequado, no qual seja possível avaliar a referida proposta com os cuidados devidos. Ato 
contínuo, o Magnífico Reitor manifestou seu desconforto e estranheza com o episódio 
ocorrido na última reunião do CAE, quando a Pró-Reitora de Ensino de Graduação e, 
também, Conselheira daquele Conselho, Professora Nancy Vieira, foi impedida de levar 
ao plenário uma mensagem de apelo do Reitor da Universidade Federal da Bahia, no 
sentido de que a proposta da Administração Central fosse avaliada pelas Congregações 
pertinentes e retomasse ao CAE para deliberação; sobre o ocorrido, enfatizou ser 
inaceitável que alguém tenha a palavra cerceada em qualquer Conselho Superior da 
Universidade Federal da Bahia, de modo que, um episódio como este não pode se repetir, 
visto tais gestos autoritários desrespeitam a democracia universitária; por fim, registrou 
seu agradecimento ao pleno do Conselho Acadêmico de Ensino e, especialmente, à 
representação estudantil que, de imediato, insurgiu-se contra o ocorrido. Item 02: 
Processo n° 23066.005188/2024-07 -  Alteração da denominação da Assessoria de 
Assuntos Internacionais para Superintendência de Relações Internacionais 
(conforme o disposto no Decreto n° 9.739/2019). Relatoria: Comissão de Normas e 
Recursos. O Conselheiro Francisco Kelmo Santos, Relator do processo, procedeu à 
leitura do parecer da Comissão de Normas e Recursos, apensado a esta Ata, favorável à 
aprovação da supracitada alteração que, se assentida, implicará em alterações nos artigos 
2o e 33 do Regimento Interno da Reitoria, cuja sugestão de redação consta descrita no 
supracitado parecer anexo. Não havendo manifestações, o Senhor Presidente submeteu 
à votação no plenário o parecer apresentado, que foi aprovado, por unanimidade, 
deferindo-se, portanto, a proposta de alteração da nomenclatura da Assessoria 
Internacional para Superintendência de Relações Internacionais. Item 03: Processo 
n° 23066.058611/2022-00 -  Minuta de Resolução que regulamenta o afastamento de 
servidores integrantes do Plano de Carreira dos Técnico-Administrativos em 
Educação para participação em Programa de Pós-Graduação stricto sensu ou em 
atividades de pós-doutoramento no País e no exterior. Relatoria: Comissão de 
Normas e Recursos. A Conselheira Maria Thereza Gondim informou que o 
Conselheiro Luiz Cláudio Cajaíba, Relator do processo em comento, está em viagem, 
participando da missão na China, de modo que não foi possível submeter o seu parecer à 
apreciação da Comissão de Normas e Recursos a tempo de ser apreciado na presente 
sessão deste Conselho. A Conselheira Carolina Mendonça pontuou que a minuta de 
Resolução proposta pela PRODEP, a partir da provocação da categoria dos(as) 
servidores(as) técnico-administrativos, é resultado de um processo já  bastante 
amadurecido de dois anos de discussão e que avança, visto não tratar somente de

x a 12

\



526
527
528
529
530
531
532
533
534
535

afastamento de servidor(a) TAE para a Pós-Graduação, mas, também, da licença para 
capacitação, estabelece regras e critérios claros para que a referida categoria possa ter 
acesso a essas licenças e afastamentos. O Magnífico Reitor pontuou ter a certeza de que 
todo o esforço desenvolvido ao longo do mandato da representação dos servidores(as) 
TAES que ora se encerra faz parte dessa conquista e estará, certamente, bem colocada no 
parecer que será objeto de apreciação na próxima reunião deste Conselho. Nada mais 
havendo a ser tratado, o Senhor Presidente agradeceu a participação de todos e declarou 
encerrada a sessão, sobre a qual, eu, Munique Hevelyn Rodarte Ribeiro, Secretária ad 
hoc, lavrei a presente Ata, a ser assinada pelos(as) Conselheiros(as), com menção à sua 
aprovação, estando os pormenores da reunião gravados eletronicamente.
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